

福城新市的“幸福算法”

——一座北方小镇的高质量发展答卷

通讯员 刘小壞

立足工业强基，全方位筑牢经济发展支撑

工业是强镇之本、富民之源。新市镇始终把工业经济作为高质量发展的主引擎，持续夯实产业底盘、强化项目招引、优化园区载体。

工业底盘持续稳固。“十四五”期间，新市镇紧抓京沪高速出口区位优势和毗邻济南新旧动能转换起步区的战略机遇，新建沃卡产业园、欧卡产业园2个专业化工业园区，为产业集聚提供硬支撑。支持亚西亚药业、高速生物、中特电缆等6家本土企业实施增资扩产，新建国瑞风电等重点项目8个，成功引进佳航达、龙铂科创等优质企业10家。2024年，全镇规上工业产值达5.12亿元，位居北部四镇（街）首位。招商引资质效双升。坚持“以商招商+社会化招商”双轮驱动，全年累计招引项目企业46家，其中实现稳定税收的企业达35家。高速生物1000万元技改项目正有序推进；龙铂科创、佳航达顺利入驻工业园区。园区能级加速跃升。依托英伦、欧卡、沃卡等现有园区基础，前瞻布局“仓储物流+汽车4S销售+售后服务”产业链条，积极对接重卡服务、氢能重卡等关联企业，为“十五五”期间打造18亿元产值规模的产业集群奠定基础。

聚焦特色引领，全方位提升现代农业质效

乡村振兴，产业先行。新市镇坚持把粮食安全作为头等大事，以科技赋能、品牌打造、三产融合为抓手，推动农业从“量”到“质”再到“效”的跃升。

粮食安全根基不断夯实。“十四五”期间，高标准完成农田建设2万亩，打造2000亩粮食高产核心示范区。在小麦玉米单产提升技术集成核心区基础上，建成江店智慧农业综合服务中心，集成智能灌溉、病虫害监测、农技指导等功能，持续擦亮“吨半粮·看济阳”金字招牌。特色产业加快培育。建成新市镇现代农业示范园、盛家肉兔养殖基地等重点项目5个，高品质韭菜产业基地基本建成并投入运营。盛家肉兔项目已建成投产，完善全产业链；秋月梨、豆腐皮、土马河烤兔等地方特色农产品通过节庆活动和电商渠道，知名度、美誉度持续攀升，“福城韭菜”“土马河烤兔”区域公用品牌建设迈出坚实步伐。农文旅融合纵深推进。全年举办丰收节、采摘节、新农人文化节等大型活动6场，以节促产、以节兴旅、以节聚人，有效激活乡村多元价值。同步摸排片区在外能人229名，成功回引15名企业家返乡创业，带动策划村级产业项目13个，为乡村注入“活水”、增添“动能”。



新市镇领导班子观摩“红星闪耀·万绿新市”片区建设现场。

春耕夏耘，秋收冬藏。作为“十四五”收官之年，2025年，新市镇围绕全区“12345”工作思路，紧扣“奋力冲刺”主题，统筹推进工业强镇、农业固本、民生改善与文旅融合，全镇经济社会发展稳中有进、进中提质。回望即将过去的一年，新市镇在夯实产业根基、激发乡村活力、增进民生福祉等方面取得扎实成效。回望五年奋进路，新市镇在产业夯实、乡村激活、民生增进、文化赋能等方面深耕细作，交出了一份群众满意、时代认可的高质量发展答卷。

这份答卷的背后，是新市镇以实干与创新精心演算的“幸福算法”——用产业“加速度”、乡村“含金量”、服务“暖温度”和治理“精准度”，叠加出群众不断增强的获得感、幸福感、安全感。

聚力宜居宜业，全方位建设和美乡村样板

乡村不仅要“富”，更要“美”。新市镇以片区化思维推进乡村建设，统筹环境整治、文化传承与设施升级，打造“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的和美家园。

人居环境持续优化。创新采用“会战模式”集中攻坚，高标准打造“红星闪耀·万绿新市”乡村振兴示范片区。组建13支驻村工作队，系统清理沟渠6.5公里，硬化亮化村文化广场4处，安装太阳能路灯121盏，实施村庄绿化3万平方米，建设“边角经济”示范带82处，整修鱼塘6个，推动村庄从“一处美”迈向“全域美”。2025年，该片区已启动段家、史家寺等8个村的重点提升工程，并与中鲁农科公司合作融资5000万元，用于道路、广场、坑塘等民生项目。红色文化深度挖掘。“十四五”期间，依托济阳第一党支部旧址、江店暴动等红色资源，修缮红色遗址4处，建成“党心乡情”展馆和新市村村级博物馆各



山东高速生物工程有限公司生产车间。



▲新市镇便民服务中心帮代办区。



◀新市镇庆贺第八个“中国农民丰收节”暨秋季黄河大集系列活动现场。

1处，精心打造800米“精神之路”红色步道，形成可看、可学、可游的红色教育矩阵，年接待游客超5万人次。未来将深入挖掘“福城”文化内涵，举办“福城文化节”，做强“福城红韵·田丰人”IP。基础设施提档升级。“十四五”时期，建成王家、周家2个现代化农村社区，11个村942户、3900名群众喜迁新居，并同步配建党群服务中心、幼儿园、综合康养中心等公共服务设施。全面完成农村清洁取暖改造、镇驻地自来水管网更新、生活污水一体化治理、

“四好农村路”建设等重点民生工程，群众生活便利度、舒适度显著提升。

锚定幸福可感，全方位增进民生福祉成色

民生无小事，枝叶总关情。新市镇坚持以人民为中心的发展思想，推动服务更精细、治理更高效、生活更安心。

政务服务品牌持续擦亮。以“在新市、无心事”政务品牌为引领，探索构建“镇街—社区（中心

村）—网格”三级联动便民服务体系，建成集政务服务、生活服务、文化服务于一体的综合型便民服务中心1处。2026年将布局12个便民服务网点，进一步延伸服务触角，显著提升帮办代办能力和服务专业化水平。基层治理效能稳步提升。开展村“两委”班子履职践诺活动，建立《2025年度村“两委”班子公开承诺事项清单》，推动77个村围绕文化基础设施等5方面承诺事项234项，已落地223项。聚焦群众“急难愁盼”，推动解决实际问题17个，完善制度4项，“在新市、无心事”做法被作为民生实事优秀经验推荐至省纪委监委机关。同时，“一站式”矛盾纠纷调解中心实体化运行，累计化解矛盾纠纷760件，切实维护基层和谐稳定。社区建设成果显著。王家社区成功入选“全国示范性老年友好型社区”创建名单，并通过“揭榜挂帅”平台申报“乐业安居”双圈融合示范站，整合养老、医疗、幼教、志愿等服务功能，打造农村社区治理新标杆。

以“实干笃行”答好“十五五”发展“新答卷”

站在“十四五”圆满收官、“十五五”即将启程的历史节点，新市镇抢抓国土空间规划编制契机，谋划重点项目24个，总投资23.23亿元，涵盖产业发展、基础设施、片区提升、社会民生四大领域，为未来五年高质量发展绘就了宏伟蓝图。

一是稳住经济运行，重点推进济南亚西亚药业营养与健康产品综合开发二期、龙铂科创二期、中特电缆二期等重大项目，盘活闲置土地资源，精准引进优质项目，培育镇域经济新增长点；二是塑造农业特色，实施3000亩粮食单产提升工程，引导2000亩土地流转，巩固“红星闪耀·万绿新市”片区成效，启动“十里长堤·万亩果林”片区建设，举办特色节庆活动，深化农文旅融合；三是深化基层治理，布局12个便民服务网点，规范“一站式”矛盾纠纷调解中心运行，打造农村党群服务示范点，提升基层治理效能；四是强化队伍支撑，选强配优村“两委”干部队伍，深化“三重点”工作机制，打造过硬干部队伍，为发展提供坚强保障。

潮平岸阔催人进，风正扬帆正当时。新市镇的“幸福算法”，算的是产业发展的“长远账”、乡村振兴的“民生账”、基层治理的“和谐账”，更是群众心中的“幸福账”。2026年是“十五五”规划开局之年，也是新市镇乘势而上、奋勇争先的关键之年。新市镇将坚决贯彻落实区委、区政府工作安排，紧扣“全面达标”主题，以“福城·新市”为发展愿景，聚焦“节点经济特色镇、粮食高产示范镇、文旅融合亮点镇、幸福和美新市镇”四大定位，全力稳运行、强产业、兴乡村、惠民生、优治理，不折不扣完成各项既定目标任务，为全区高质量发展贡献更坚实的新市力量。